选修2—3概率部分综合讲座（一）（教案）

江苏省六合高级中学数学备课组
题组（Ⅰ）随机变量及其概率分布
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例1. 若离散型随机变量X的分布表为：           试求出常数
[image: image3.wmf]c

.

解：由离散型随机变量分布的基本性质知：
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解之得
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，即X的分布表为：

例2. 将3个小球随机地放入4个盒子中，盒子中球的最大个数记为X，求：（1）X的分布列；（2）盒子中球的最大个数不是1的概率。

解：随机变量X的可能取值为1，2，3.

当X=1时，即4个盒子中恰有3个盒子各放1个球，故P（X=1）
[image: image8.wmf]8
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；

当X=2时，即4个盒子中恰有1个盒子放2个球，另有1个盒子放1个球，故P（X=2）
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；

当X=3时，即4个盒子中恰有1个盒子各放3个球，故P（X=3）
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故X的分布表为
（2）盒子中球的最大个数不是1的概率为P（X≠1）= 1-P（X=1）
[image: image14.wmf]8
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例3.一个袋子中有3个新球和7个旧球，逐个从袋中取球，直到取到旧球时停止，记X为取球的次数，设袋中每个球被取到的可能性相同，在下面三种情况下分别求出X的分布：（1）每次取出的球都不放回袋中；（2）每次取出一球后打比赛，赛完后放回袋中；（3）每次取出的球都放回袋中。

解：（1）随机变量X的可能取值为1，2，3，4.
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表示第1、2次取到新球，第3次取到旧球，
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表示第1、2、3次取到新球，第4次取到旧球，
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故X的分布表为

（2）随机变量X的可能取值为1，2，3，4.
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表示第1、2次取到新球，第3次取到旧球，
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表示第1、2、3次取到新球，第4次取到旧球，
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故X的分布表为

（3）随机变量X的可能取值为1，2，3，……，有无穷多个取值。
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故X的分布表为
※ 知识与方法小结（Ⅰ）

（1） 随机变量分布列的基本性质：若随机变量X的取值为
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（2） 求分布列的解题关键：一是弄清随机变量X的可能取值；二是准确地计算出相应的概率
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※ 课堂练习（Ⅰ）

1.设随机变量X的分布列为
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【答案】
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2.甲袋中有6个白球，4个黑球；乙袋中有3个白球，5个黑球。从两袋中各随机取出1个球，求取出的球中白球个数X的分布。

解：X的可能取值为0，1，2.
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故X的分布表为
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3.将一颗骰子掷2次，分别求下列变量的概率分布：（1）两次掷出的最小点数
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；（2）两次掷出的点数之和
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解：（1）
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 即分布表为
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（2）
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的取值范围是2，3，…，12. 
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4.从6双尺码不同的鞋子中任取4只，其中恰有2X只鞋子可配成X双，求X的概率分布。

解：X的可能取值为0，1，2.
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故X的概率分布是
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题组（Ⅱ）超几何分布

例1.一个班有28名男同学和22名女同学，从中任选40名同学参加一项集体活动，求这40名同学中男同学人数X的分布列。

解：X的可能取值为18，19，…，28，X的分布列为
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说明：若规定当
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例2.一批产品共有1000件，产品检验规则是：从1000件产品中随机抽取10件进行检验，若取到的产品中不合格数不超过1件，则认为这批产品是合格的。若这批产品中有100件不合格品，问这批产品通过检验被认为是合格的概率是多少？

解：设取到的10件产品中有X件不合格品，则X的分布列为
[image: image102.wmf]10

1000

10

900

100

)

(

C

C

C

i

X

P

i

i

-

=

=

，
[image: image103.wmf]10

,

,

2

,

1

,

0

L

=

i

.


[image: image104.wmf]7363
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答：这批产品通过检验被认为是合格的概率是0.7363 .

例3.一副扑克（无王，52张）随机分发给甲乙丙丁4人，每人13张。记X为甲所拿牌中黑桃的张数，不计算X分布列中的具体概率值，求甲最可能拿到几张黑桃。

解：X的分布列为
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最大，即甲最可能拿3张黑桃。

※ 知识与方法小结（Ⅱ）

   一般地，若一个随机变量X的分布列为
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※ 课堂练习（Ⅱ）

1.某校高一有250名学生，高二有200名学生,学校随机地选出高一、高二的300名学生参加某项活动，记X为所选学生中高一的学生人数，写出X的分布列。

解：X的分布列为
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2.某医院内科有5名主任医师和15名主治医师，现从中随机地挑选4人组织一个医疗小组，设X是4人中主任医师的人数。（1）写出X的分布列；（2）求4人中至少有1名主任医师的概率（精确到0.001）.

解：（1）X的分布列为
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（2）
[image: image135.wmf]718

.

0

323

91

1

1

)

0

(

1

)

1

(

1

)

1

(

4

20

4

15

0

5

»

-

=

-

=

=

-

=

<

-

=

³

C

C

C

X

P

X

P

X

P


答：4人中至少有1名主任医师的概率为0.718 .

题组（Ⅲ）事件的独立性

例1.在某段时间内，甲地下雨的概率是0.2，乙地下雨的概率是0.3 . 假定在这段时间内两地是否下雨相互之间没有影响,计算在这段时间内：（1）甲乙两地都下雨的概率；（2）甲乙两地都不下雨的概率；（3）至少有一个地方下雨的概率。

解：设事件A、B分别表示这段时间内甲乙两地下雨，则P（A）= 0.2，P（B）= 0.3 .

由题意知，A、B相互独立。（1）甲乙两地都下雨的概率为P（AB）= P（A）P（B）= 0.2×0.3=0.6；

（2）甲乙两地都不下雨的概率为
[image: image136.wmf]56
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（3）至少有一个地方下雨的概率为
[image: image137.wmf]44
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例2.甲乙两人独立地对同一目标射击一次，他们命中的概率分别为0.8和0.7，现已知目标被击中，求甲这次射击命中的概率。

解：设事件A、B分别表示甲、乙命中目标，则P（A）= 0.8，P（B）= 0.7 .

目标被击中的概率为
[image: image138.wmf]94
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，目标被击中的条件下甲这次射击命中的概率为
[image: image139.wmf]A
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，答：甲这次射击命中的概率为0.851 .

例3.某条街道上有4个安置的红绿灯路口，各路口出现什么颜色的灯相互独立，红、绿两种颜色的灯显示的时间之比为1∶2，今有一汽车沿该街道行驶，若以X表示该汽车首次遇到红灯之前已通过路口的个数，求X的分布列，并求该汽车在这条街道上至少遇到一次红灯的概率。

解：
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X的分布列为

该汽车在这条街道上至少遇到一次红灯的概率为
[image: image148.wmf].
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· 知识与方法小结（Ⅲ）

（1） 一般地，若事件A、B满足P（A∣B）= P（A），即事件B的发生不影响事件A的发生，则称事件A、B相互独立；

（2） 若事件A、B是相互独立事件，则事件A、B、同时发生的概率等于事件A发生的概率与事件B发生的概率之积；

（3） 任何事件与必然事件独立，任何事件与不可能事件独立。两个事件相互独立的充要条件是

P（AB）=P（A）P（B）；

（4） 两个事件的独立性可以推广到
[image: image149.wmf]n

（
[image: image150.wmf]2

>

n

）个事件的独立性，且若事件A1、A2、…、An相互独立，则这
[image: image151.wmf]n

个事件同时发生的概率P（A1A2…An）= P（A1）P（A2）…P（An）.
※ 课堂练习（Ⅲ）

1.甲、乙两人独立地解决同一问题，甲解决这个问题的概率是
[image: image152.wmf]1

p

，乙解决这个问题的概率是
[image: image153.wmf]2

p

，那么其中至少有1人解决这个问题的概率是 _______________________.

【答案】
[image: image154.wmf])
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2.甲、乙两门高射炮同时对一架敌机进行射击，如果甲击中的概率是0.9，乙击中的概率是0.7，且只要有一门高射炮击中敌机就被击落，则敌机被击中的概率为________.

【答案】0.97 

3.如图所示，用A、B、C三类不同的元件连成两个系统N1、N2.当元件A、B、C都正常工作时，系统N1正常工作；当元件A正常工作且元件B、C至少有一个正常工作时，系统N2正常工作。已知元件A、B、C正常工作的概率依次为0.80、0.90、0.90 .分别求系统N1、N2正常工作的概率。
                                                                     B

（N1）     A         B         C          （N2）      A

                                                                     C

解：分别记元件A、B、C正常工作为事件A、B、C，由已知条件P（A）=0.80, P(B)=0.90,  P(C)=0.90.

（I）因为事件A、B、C是相互独立的，所以，系统N1正常工作的概率
         P1=P（A·B·C）=P（A）·P（B）·P（C）=0.80×0.90×0.90=0.648.

    故系统N1正常工作的概率为0.648.

（II）系统N2正常工作的概率 
[image: image155.wmf])],
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[image: image156.wmf],
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[image: image157.wmf].
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     故系统N2正常工作的概率为0.792.
4.某大街在甲、乙、丙三个地方设有红灯、绿灯交通信号，汽车在甲、乙、丙三个地方通过（即通过绿灯）的概率分别是
[image: image158.wmf]3

1

、
[image: image159.wmf]2

1

、
[image: image160.wmf]3

2

，对于该大街上行驶的汽车，求：（Ⅰ）在三个地方都不停车的概率；（Ⅱ）在三个地方都停车的概率；（Ⅲ）只在一个地方停车的概率。

解：记汽车在甲地遇到绿灯为事件A，汽车在乙地遇到绿灯为事件B，汽车在丙地遇到绿灯为事件C，则
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（Ⅰ）在三个地方都不停车的概率为 
[image: image164.wmf]9
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；

（Ⅱ）在三个地方都停车的概率为 
[image: image165.wmf]9
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（Ⅲ）只在一个地方停车的概率为 
[image: image166.wmf])
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[image: image168.wmf]18
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答：（Ⅰ）在三个地方都不停车的概率为
[image: image169.wmf]9

1

；（Ⅱ）在三个地方都停车的概率为
[image: image170.wmf]9

1

；（Ⅲ）只在一个地方停车的概率为
[image: image171.wmf]18

7

.
5.（2003·全国新课程卷·文）有三种产品，合格率分别是0.90，0.95和0.95，各抽取一件进行检验.
（Ⅰ）求恰有一件不合格的概率；（Ⅱ）求至少有两件不合格的概率.（精确到0.001）

解：设三种产品各抽取一件，抽到合格产品的事件分别为A、B和C.

（Ⅰ）
[image: image172.wmf]95
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因为事件A，B，C相互独立，恰有一件不合格的概率为

[image: image174.wmf]176
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答：恰有一件不合格的概率为0.176.

（Ⅱ）解法一：至少有两件不合格的概率为

[image: image175.wmf])
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[image: image176.wmf]012
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解法二：三件产品都合格的概率为

[image: image177.wmf]812
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由（Ⅰ）知，恰有一件不合格的概率为0.176，所以至有两件不合格的概率为

[image: image178.wmf].
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答：至少有两件不合的概率为0.012.

选修2—3概率部分综合讲座（二）（教案）

江苏省六合高级中学数学备课组

题组（Ⅳ）条件概率

例1. 某中学高二500名学生中，有男生（以事件A表示）300人，女生200人；外地的学生（以事件B表示）100人，其中男生70人，女生30人；选修理科数学（以事件C表示）的220人中有165名男生，55名女生。试写出P（A）、P（B）、P（A∣B）、P（B∣A）、P（AB）、P（C）、P（C∣A）、P（AC）、

P（
[image: image179.wmf]A

∣
[image: image180.wmf]B

），并说明P（
[image: image181.wmf]A

∣
[image: image182.wmf]B

）的意义。

解：依题意有
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[image: image186.wmf]A
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[image: image187.wmf]B
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[image: image189.wmf]A

∣
[image: image190.wmf]B

）的意义是本地学生中女生的比例。
例2.一袋中有20个球，其中7个是黑球，甲、乙、丙依次不放回地各取一球。求下列概率：（1）甲取到黑球；（2）甲乙都取到黑球；（3）甲没取到黑球而乙取到黑球；（4）甲乙丙都取到黑球；（5）乙取到黑球。

解：设事件A、B、C分别表示甲、乙、丙各取到黑球。则

（1）甲取到黑球的概率为
[image: image191.wmf]7
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；

（2）甲乙都取到黑球的概率为
[image: image192.wmf]7621
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；

（3）甲没取到黑球而乙取到黑球的概率为
[image: image193.wmf]13791
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；

（4）甲乙丙都取到黑球的概率为
[image: image194.wmf]7657

()()(/)(/)

201918228

PABCPAPBAPCAB

=´´=´´=

；

（5）乙取到黑球的概率为
[image: image195.wmf]21911337
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说明：一般地，可以证明（摸彩问题），
[image: image196.wmf]n

球中有
[image: image197.wmf]m

个黑球，无论第几个取球，取到黑球的概率都是
[image: image198.wmf].
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例3.某厂有甲、乙两台机床生产同一规格的螺丝钉，他们产量各占70%和30%，在各自的产品里，废品各占4%和5%，问从该厂生产的这种螺丝钉中任取1个，它是废品的概率是多少？

解：设事件A表示所取的螺丝钉是废品，B、C分别表示所取的螺丝钉是甲、乙两厂所生产的产品，则
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，所求的概率为
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[image: image201.wmf]0.700.040.300.050.43
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· 知识与方法小结（Ⅳ）条件概率的计算方法有两种：（1）按定义
[image: image202.wmf](/)()/()

PABPABPB

=

；（2）根据题意直接计算。在用乘法公式计算积AB的概率时，通常直接计算条件概率。

· 课堂练习（Ⅳ）

1.假设一个小孩是男或女是等可能的，已知一个家庭有3个小孩，且其中至少有一个是女孩，这个家庭至少有一个男孩的概率为_________________.

【答案】
[image: image203.wmf]6

7

. 解：A =“至少有1个女孩”，B =“至少有一个男孩”，
[image: image204.wmf]12
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2.甲乙二人从1，2，…，15中依次任取一个数（不放回），已知甲取到的数字是5的倍数，则甲数大于乙数的概率是_______________.

【答案】
[image: image205.wmf]9

14

. 解：记A =“甲数是5的倍数”，B =“甲数大于乙数”，
[image: image206.wmf]4914
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3.掷3颗骰子，已知所得点数都不一样，则含有6点的概率是___________.

【答案】
[image: image207.wmf]1

2

.解：A =“所得点数都不一样”，B =“含有6点”，
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4.已知事件A与B互斥，且
[image: image210.wmf]()0.3,()0.6
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，则
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【答案】
[image: image212.wmf]3

4

. A与B互斥，故
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5.由长期气象资料得知，某地区3月份的某天下雨（记为事件A）的概率为
[image: image214.wmf]5

31

，刮风（记为事件B）的概率为
[image: image215.wmf]9

31

，既下雨有刮风的概率为
[image: image216.wmf]4

31

，求
[image: image217.wmf](/),(/),()
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，并说明它们的含义。

解：
[image: image218.wmf]4
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，表示这天刮风的情况下，这天还下雨的概率；


[image: image219.wmf]4
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，表示这天下雨的情况下，这天还刮风的概率；


[image: image220.wmf]59410
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，是这天刮风或下雨的概率。

6.一台机床有
[image: image221.wmf]1

3

时间加工零件A，其余时间加工零件B，加工零件A时，停机的概率为
[image: image222.wmf]0.3

，加工零件B时，停机的概率为
[image: image223.wmf]0.4

，，求这台机床停机的概率。

解：记事件C表示该机床停机，A、B分别表示机床正在加工零件A、B，则
[image: image224.wmf]BA
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，

由题意，
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image228.wmf]1211
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.答这台机床停机的概率为
[image: image229.wmf]11

30
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7.为了防止意外，在矿内同时设有两种报警系统A与B，每种系统单独使用时，系统A有效的概率为
[image: image230.wmf]0.92

，系统B有效的概率为
[image: image231.wmf]0.93

，在A失灵的情况下，B有效的概率为
[image: image232.wmf]0.85

，求：（1）发生意外时，这两个报警系统至少有一个有效的概率；（2）B失灵的条件下，A有效的概率。

解：设A、B分别表示系统A、B有效，由题意，
[image: image233.wmf]()0.92,()0.93,(/)0.85.
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所以，发生意外时，这两个报警系统至少有一个有效的概率为
[image: image236.wmf]()10.0120.988
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，所以，在B失灵的条件下，A有效的概率为
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题组（Ⅴ）二项分布

例1.一个完全不懂外语的人去参加外语考试，假设此考试有5道选择题，每题有4个选项，其中有且只有一个选项是正确的，试求他居然能及格（答对60%或以60%上题目）的概率。如果增加题数，例如有10题、50题，他能及格的概率有何变化？

解：因为答每道题目他都是在4个答案中随机地任选1个，所以5题中答对题数
[image: image239.wmf]X
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他能及格的概率为 
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有10道题时，他能及格的概率为
[image: image243.wmf]10

10

10

6

0.250.750.0197

kkk

k

C

-

=

´´»

å

；

有50道题时，他能及格的概率为
[image: image244.wmf]50
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所以，题数增加时，他能及格的概率迅速减小。

例2.A、B是治疗同一种疾病的两种药，用若干试验组进行对比试验，每个试验组由4只小白鼠组成，其中2只服用A，另2只服用B，然后观察疗效。若在一个试验组中，服用A有效的小白鼠的只数比服用B有效的多，就称该试验组为甲类组。设每只小白鼠服用A有效的概率为
[image: image245.wmf]2

3

，服用B有效的概率为
[image: image246.wmf]1
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.

（1）求一个试验组为甲类组的概率；（2）观察3个试验组，用X表示这3个试验组中甲类组的个数，求X的分布列。

解：（1）每个试验组中，服用A、B两种药物有效的小白鼠分别有
[image: image247.wmf]m

只、
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只，则一个试验组为甲类组的可能情况有以下几种：①
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，其概率为
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，其概率为
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所以，一个试验组为甲类组的概率为
[image: image255.wmf]2114
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（2）由题意，
[image: image260.wmf]4
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，分布表如下：

例3.某地举行篮球赛，其中男子篮球总决赛在雄风队和豪杰队之间角逐，采用七局四胜制。即若有一队胜四场，则此队获胜，且比赛结束。因两队的实力非常接近，在每场比赛中两队获胜是等可能的。据以往资料统计，每场比赛组织者可获门票收入5万元. 问：（1）组织者在此次决赛中获门票收入20万元的概率是多少？（2）组织者在此次决赛中获门票收入不少于30万元的概率是多少？

解：（1）记事件A=“组织者在此次决赛中获门票收入20万元”，则
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答：（1）组织者在此次决赛中获门票收入20万元的概率是
[image: image264.wmf]8

1

；（2）组织者在此次决赛中获门票收入不少于30万元的概率是
[image: image265.wmf]5
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.

例4.甲、乙两人各射击一次，击中目标的概率分别是
[image: image266.wmf]4
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和

. 假设两人射击是否击中目标，相互之间没有影响；每次射击是否击中目标，相互之间没有影响. （Ⅰ）求甲射击4次，至少1次未击中目标的概率；（Ⅱ）求两人各射击4次，甲恰好击中目标2次且乙恰好击中目标3次的概率；（Ⅲ）假设某人连续2次未击中目标，则停止射击. 问：乙恰好射击5次后,被中止射击的概率是多少?

 解：（Ⅰ）记“甲连续射击4次至少有一次末中目标”为事件A1，

由题意知，射击4次，相当于作4次独立重复试验，故
[image: image267.wmf])
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答：甲连续射击4次至少有一次末中目标的概率为：
[image: image269.wmf].
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（Ⅱ）记“甲射击4次，恰有2次射中目标”为事件A2，“乙射击4次，恰有3次射中目标”为事件B2，则P
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      由于甲乙射击相互独立，故 
[image: image272.wmf].
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答：两人各射击4次，甲恰有2次击中目标且乙恰有3次击中目标的概率为
[image: image273.wmf].
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（Ⅲ）记“乙恰好射击5次后被中止射击”为事件A3“乙第i次射击末中”为事件Di（I=1,2,3,4,5）, 则A3=
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故
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 EMBED Equation.3  [image: image277.wmf]1131145
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答：乙恰好射击5次后被中止射击的概率为
[image: image278.wmf].
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· 知识与方法小结（Ⅴ）

· 课堂练习（Ⅴ）

1. 
[image: image279.wmf],

AB

两位同学各有3张卡片，现以投掷均匀硬币的形式进行游戏，当出现正面向上时
[image: image280.wmf]A

 赢得
[image: image281.wmf]B

一张卡片，否则
[image: image282.wmf]B

赢得
[image: image283.wmf]A

一张卡片．如果某人已赢得所有卡片，该游戏终止．那么恰好掷完5次硬币时游戏终止的概率是 ______________________.

【答案】
[image: image284.wmf]3
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2. 加工某种零件需经过三道工序，设第一、二、三道工序的合格率分别为
[image: image285.wmf]10

9

、
[image: image286.wmf]9

8

、
[image: image287.wmf]8

7

，且各道工序互不影响.（Ⅰ）求该种零件的合格率；（Ⅱ）从该种零件中任取3件，求恰好取到一件合格品的概率和至少取到一件合格品的概率.
【解答】（Ⅰ）解：
[image: image288.wmf]10
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（Ⅱ）解法一： 该种零件的合格品率为
[image: image289.wmf]10
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，由独立重复试验的概率公式得：

恰好取到一件合格品的概率为  
[image: image290.wmf]189
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至少取到一件合格品的概率为  
[image: image291.wmf].
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解法二： 恰好取到一件合格品的概率为
[image: image292.wmf]189
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至少取到一件合格品的概率为  
[image: image293.wmf].
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答：（Ⅰ）该种零件的合格率为
[image: image294.wmf]7

10

；（Ⅱ）恰好取到一件合格品的概率为
[image: image295.wmf]0.189

，至少取到一件合格品的概率为
[image: image296.wmf]0.973

.
3. 通讯中，发报方常采取重复发送同一信号的办法来减少在接收中可能发生的错误，．假定发报机只发0和1两种信号，接收时发生错误的情况是：“发0收到1”或“发1收到0”，它们发生的概率都是0.05．

（Ⅰ）若一个信号连续发2次，接收时“两次信号相同”，接收方接收信号；否则不接收，则接收方接收一个信号的概率是多少？（Ⅱ）若一个信号连续发3次，按“少数服从多数”的原则接收，则正确接收一个信号的概率是多少？

解：（Ⅰ）正确接收一个信号的概率为(1－0.05)×(1－0.05)＝0.9025 

错误接收一个信号的概率为0.05×0.05＝0.0025　 

∴接收方接收一个信号的概率为0.9025＋0.0025＝0.905　 

（Ⅱ）（解法一）记事件B=“接收方正确地接收一个信号”，则事件B包括以下两个互斥事件：

B1=“接收方两次正确地收到信号，一次错误地收到信号”

B2=“接收方三次都正确地收到信号”

则   
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从而
[image: image299.wmf].
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答：正确接收一个信号的概率是0.99275 .

（解法二）考虑对立事件，错误接收一个信号的概率为eq C\o(\s\up1(2),\s\do1(3))×0.052×0.95＋eq C\o(\s\up1(3),\s\do1(3))×0.053＝0.00725

∴正确接收一个信号的概率为1－0.00725＝0.99275　 

4. 9粒种子分种在甲、乙、丙3个坑内，每坑3粒，每粒种子发芽的概率为0.5. 若一个坑内至少有1粒种子发芽，则这个坑不需要补种；若一个坑内的种子都没发芽，则这个坑需要补种.（Ⅰ）求甲坑不需要补种的概率；（Ⅱ）求3个坑中恰有1个坑不需要补种的概率；（Ⅲ）求有坑需要补种的概率.（精确到0.001）

【分析】本小题主要考查相互独立事件和互斥事件有一个发生的概率的计算方法，考查运用概率知识解决实际问题的能力. 

【解答】（Ⅰ）解：因为甲坑内的3粒种子都不发芽的概率为
[image: image300.wmf]8
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，所以甲坑不需要补种的概率为  
[image: image301.wmf].
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（Ⅱ）解：3个坑恰有一个坑不需要补种的概率为 
[image: image302.wmf].
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（Ⅲ）解法一：因为3个坑都不需要补种的概率为
[image: image303.wmf]3
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[image: image304.wmf].
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解法二：3个坑中恰有1个坑需要补种的概率为
[image: image305.wmf],
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恰有2个坑需要补种的概率为  
[image: image306.wmf],
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3个坑都需要补种的概率为  
[image: image307.wmf].
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所以有坑需要补种的概率为   
[image: image308.wmf].
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题组（Ⅵ）离散型随机变量的均值（数学期望）

例1.袋中有4只红球，3只黑球，今从袋中随机地取出4只球，设取到1只红球得2分，取到1只黑球得1分，试求得分X的分布列和均值。

解：直接考虑得分的话，情况较复杂，可以考虑取出的4只球颜色分布情况：4红得8分，3红1黑得7分，2红2黑得6分，1红3黑得5分。故
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image311.wmf]40
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；均值
[image: image312.wmf]41812144
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例2.每人在一轮投篮练习中最多可投篮4次，现规定，一旦命中即停止该轮练习，否则一直投到第4次为止。已知一选手的投篮命中率为0.7，求一轮练习中，该选手的实际投篮次数X的分布列，并求X的均值。

解：X的可能取值为1，2，3，4.X=1，表示第一次即投中，故P（X=1）= 0.7；X=2，表示第一次未投中，第二次投中，故P（X=2）= 
[image: image313.wmf](1.07)0.70.21
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；X=3，表示第一、二次未投中，第三次投中，故P（X=3）=
[image: image314.wmf]2
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；X=4，表示第一、二、三次未投中，第四次任意，故P（X=4）=
[image: image315.wmf]3
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所以X的分布是：

[image: image316.wmf]()10.720.2130.06340.0271.417
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例3.在某项有奖销售中，每10万份奖券中有1个头奖，奖金10000元，2个二等奖，奖金各5000元，500个三等奖，奖金各100元，10000个四等奖，奖金各5元，试求每张奖金的期望值，如果每张奖券3元，销售一张平均获利多少？（假设所有奖券全部售完）

解：每张奖券可获得的奖金数X的分布列为
	X
	10000
	5000
	100
	5
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每张奖金的期望值
[image: image322.wmf]1250010000
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（元），如果每张奖券3元，则销售1张平均可获利1.8元.

· 知识与方法小结（Ⅵ）

· 课堂练习（Ⅵ）

1甲、乙两人各进行3次射击，甲每次击中目标的概率为
[image: image323.wmf]2

1

，乙每次击中目标的概率为
[image: image324.wmf].

3

2

（Ⅰ）记甲击中目标的次数为ξ，求ξ的概率分布及数学期望Eξ；（Ⅱ）求乙至多击中目标2次的概率；（Ⅲ）求甲恰好比乙多击中目标2次的概率.
【解】解：（Ⅰ）
[image: image325.wmf];
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[image: image326.wmf];
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ξ的概率分布如下表：
	ξ
	0
	1
	2
	3

	P
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Eξ=0·
[image: image331.wmf]8
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+1·
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+2·
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+3·
[image: image334.wmf]8
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=1.5   （或Eξ=3·
[image: image335.wmf]5
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）
（Ⅱ）乙至多击中目标2次的概率为
[image: image336.wmf].
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（Ⅲ）设甲恰比乙多击中目标2次为事件A，甲恰击中目标2次且乙恰击中目标0次为事件B1，甲恰击中目标3次且乙恰击中目标1次为事件B2，则A=B1+B2，B1、B2为互斥事件.
P（A）=P（B1）+P（B2）=
[image: image337.wmf].
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所以，甲恰好比乙多击中目标2次的概率为
[image: image338.wmf].
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2.甲、乙两人在罚球线投球命中的概率分别为
[image: image339.wmf]5

2

2

1

与

，投中得1分，投不中得0分.（Ⅰ）甲、乙两人在罚球线各投球一次，求两人得分之和ξ的数学期望；（Ⅱ）甲、乙两人在罚球线各投球二次，求这四次投球中至少一次命中的概率；
【解】（Ⅰ）依题意，记“甲投一次命中”为事件A，“乙投一次命中”为事件B，则
    
[image: image340.wmf].
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    甲、乙两人得分之和ξ的可能取值为0、1、2，则ξ概率分布为：
	ξ
	0
	1
	2

	P
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     Eξ=0×
[image: image344.wmf]10
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+1×
[image: image345.wmf]2
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+2×
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.

答：每人在罚球线各投球一次，两人得分之和ξ的数学期望为
[image: image348.wmf]10

9

.
（Ⅱ）∵事件“甲、乙两人在罚球线各投球二次均不命中”的概率为
[image: image349.wmf]100
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    ∴甲、乙两人在罚球线各投球两次至少有一次命中的概率
[image: image350.wmf].
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答：甲、乙两人在罚球线各投球二次，至少有一次命中的概率为
[image: image351.wmf].
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3.在一次购物抽奖活动中，假设某10张券中有一等奖券1张，可获价值50元的奖品；有二等奖券3张，每张可获价值10元的奖品；其余6张没有奖，某顾客从此10张券中任抽2张，求：（Ⅰ）该顾客中奖的概率；（Ⅱ）该顾客获得的奖品总价值
[image: image352.wmf]x

（元）的概率分布列和期望
[image: image353.wmf]x
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解法一：（Ⅰ）
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，即该顾客中奖的概率为
[image: image355.wmf]3
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.
（Ⅱ）
[image: image356.wmf]x

的所有可能值为：0，10，20，50，60（元）.
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故
[image: image365.wmf]x

有分布列：
从而期望
[image: image366.wmf].
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解法二：（Ⅰ）
[image: image367.wmf],
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（Ⅱ）
[image: image368.wmf]x

的分布列求法同解法一

由于10张券总价值为80元，即每张的平均奖品价值为8元，从而抽2张的平均奖品价值
[image: image369.wmf]x
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=2×8=16（元）.
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